

СТАНОВИЩЕ

на доц. Антонио Дачков Антонов, доктор

член на научно жури за присъждане на образователната и научна степен “доктор”, съгласно Заповед № 3302/ 15.12.2017 г. на Ректора на ЮЗУ „Неофит Рилски”

област на висшето образование 1. Педагогически науки

професионалното направление 1.3. Педагогика на обучението по

Докторска програма „Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка

Докторант: Янко Димитров Руменов, маг.

Научен ръководител: доц. Даниела Томова, доктор

Тема на дисертацията: „Формиране и оценяване на спортно-техническите умения и знания от леката атлетика в прогимназиалния етап на средните училища“

Биографични данни и квалификация на докторанта

Янко Руменов е роден в град Петрич през 1988 г, където завършва и средното си образование. Бакалавърска степен получава в ЮЗУ „Неофит Рилски“ - град Благоевград през 2013 г. специалност „Педагогика на обучението по физическо възпитание“. Продължава обучението си в магистърска програма „Спортна анимация“ и успешно се дипломира през 2014 г. с дипломна работа на тема „*Формиране на спортно-двигателен опит на ученици за самостоятелно разгръване с лекоатлетически характер*“.

През 2015 г. е зачислен за редовен докторант към катедра „Теория и методика на физическото възпитание“, с което става пример за надграждащо обучение, получавайки и трите образователни степени в ЮЗУ „Неофит Рилски“ - град Благоевград.

Янко Руменов активно подпомага подготовката и провеждането на организираните от факултета и катедрата прояви: конференции, научни сесии, кръгли маси, семинари и др.

Оценка на изискванията по процедурата.

Представен е дисертационен труд с обем 172 стандартни страници, разделен на увод, три глави, вкл. заключения, изводи, препоръки, приноси и литература. Към дисертационният труд са приложени 4 приложения с обем от 19 страници. Общ обем на труда – 192 стандартни страници. Използвани са 44 фигури и 56 таблици. Научният апарат съдържа 152 източника, от които 143 на кирилица, 9 на латиница.

Дисертационният труд напълно отговаря на изискванията в Чл. 6, (3) от Закона за развитие на академичния състав и чл. 27, (1) от Правилника за неговото приложение. Докторантът Янко Руменов, маг. показва интелигентно познание на разработваната проблематика, както и своите възможности за самостоятелно научно изследване. Дисертационният труд съдържа както чисто научни, и особено научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в областта на педагогическите науки, педагогиката на обучение по лека атлетика и физическото възпитание и спорта в прогимназиалния етап на средните училища.

Актуалност на дисертационния труд.

Учебният процес по физическо възпитание и спорт заема основна част и играе фундаментална роля в педагогическата работа на образователната система у нас. Съдържанието на учебните програми по „Физическо възпитание и спорт“ води до успешното реализиране на образователните, възпитателните, оздравителните задачи, както и до развитието на основните двигателни качества на подрастващите.

Леката атлетика, присъства като задължително образователно ядро в учебното съдържание на програмите от първи до дванадесети клас.

В тази връзка разработването на нови подходи в обучението по лека атлетика и критерии за контрол на процеса в прогимназиалния етап е актуален проблем със съществено значение, относно формиране на стандарт за спортна образованост на учениците и обективност на оценяването. Решаването на поставения от докторанта проблем не само е актуален, а е критерий за по – висока ефективност на педагогическия процес в обучението по лека атлетика в прогимназиалния етап на средните училища.

Познаване актуалното състоянието на проблема.

Представеният от автора в глава първа и втора на дисертационния труд материал показва отличното познаване на педагогичния процес относно обучението по лека атлетика и методиката за формиране и оценяване на спортно-техническите умения и знания в учебния процес. Анализът на изследвания проблем показва познание на необходимите литературни източници, свързани с темата на дисертационния труд. Задълбочено са разгледани спортната техника в леката атлетика, характеристиката на процеса, етапи и методи на обучение по лека атлетика и др. Специално внимание авторът отделя на организацията за провеждане на спортно-педагогически експеримент. Най-голямата част в обзорния материал на дисертационния труд е отделена на въпроси, свързани с характеристика на методиката за формиране на умения и знания и тестове за оценяване на умения и знания по лека атлетика.

Авторът, творчески е проучил и анализирал актуални по темата публикации на национални и световни учени.

В резултат на направения теоретичен анализ, проучването на литературни източници е формулирана логично и работната хипотеза.

Характеристика на структурата на дисертационния труд.

Избраната структура на дисертацията в три обособени части: (I) обучение по лека атлетика в училищното образование; (II) методика за формиране и оценяване на спортно-технически умения и знания по лека атлетика в учебния процес; (III) анализ на получените резултати и система за оценяване на спортно-техническите умения и знания от леката атлетика; съответства на стандарти за балансиран и добре аргументиран научен труд. Общото впечатление от структурата на дисертационния труд на Янко Руменов, маг. говори за висока теоретико-методологическа култура и отлично владение на практическите техники за представяне и теоретико – логичен анализ и систематизиране на информацията от проведените изследвания.

Методики на изследване и достоверност на резултатите.

Основната цел на дисертационния труд е разработване и апробиране на методика за формиране и оценяване на спортно-техническите умения и знания по лека атлетика на ученици от прогимназиалния етап на средните училища. Формулирани са четири задачи, които логично кореспондират и отразяват реализирането на основната цел. В съответствие с целта и задачите, авторът е планирал изследване, дейностите по което е реализирал в четири етапа.

Авторът е използвал широк набор от теоретико-логични и математико-статистически методи за анализ на цифровите данни и потвърждаване достоверността на получените резултати.

Научни и научно-приложни приноси.

Авторът е посочил 4 научно-приложни приноса, които на базата на разработена методика за обучение по лека атлетика на ученици от прогимназиалния етап, апробирани специализирани тестове и система за оценяване на нивото на придобитите умения и усвоените знания, дават възможност на учениците да се преобразуват от оценяван обект в активен субект участващ активно във формирането на крайната оценката.

Дисертационният труд съдържа редица иновационни приноси за теорията и практика в областта педагогиката и спорта. Това определя и неговата значимост за развитието на педагогичната и спортната наука.

Публикации по дисертационния труд.

По темата на дисертационния труд са представени три самостоятелни публикации. Две от публикациите са в специализирани научни конференции – една в страна и една в чужбина. Дисертацията съдържа и значителен обем материал, който заслужава да бъде публикуван.

Автореферат.

Представеният автореферат отразява коректно основното съдържание на дисертационния труд.

Заклучение.

Дисертацията представлява един актуален и задълбочен анализ на проблеми, свързани с методиката на преподаване – формиране, контрол и оценяване на уменията и знанията по лека атлетика в прогимназиалния етап на средните училища

Получените резултати предлагат нова информация, която може да послужи за оптимизиране на съществуващата методика на обучение и преподаване по лека атлетика.

Иновационните моменти в дисертацията представляват принос в развитието на педагогичната и спортната наука.

Поради гореизложеното, давам убедено своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Янко Руменов, маг. в областта на висше образование I Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..... докторско програма „Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка“

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:

11.01.2018 г.
София

доц. Антонио Антонов, доктор

